Отчет о проведении мероприятий на 23 февраля 2021года

Праздник 23 февраля в школе – хороший повод для воспитания у обучающихся чувства патриотизма, сопричастности к лучшим традициям своей Родины, формирования у ребят гордости за славных защитников Отечества. Это праздник всех людей, которые стоят на страже нашей Родины. Это праздник настоящих мужчин — смелых и отважных, ловких и надёжных, а также праздник мальчиков, которые вырастут и станут защитниками Отечества.
Ежегодно в нашей школе проходит тематическая неделя к празднику «День Защитника Отечества».
 В течение недели для учащихся 1 — 9 классов проводятся различные мероприятия: беседы, тематические классные часы, чтение художественной литературы, игры, рассматривание иллюстраций по теме, просмотр мультимедийных презентаций и видеороликов, отгадывание загадок о военной технике, о разных родах войск, рисование, лепка и аппликация по теме.
 С большим интересом воспитанники школы изготавливают подарки для любимых пап, дедушек и старших братьев.
В холле школы была организована выставка детских работ «23 февраля- День Защитника Отечества».
Также были возложены цветы к памятнику героям Советского Союза                                      Зульпукара Абдурахманова и Анатолия Хуторянского
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Администрация школы и педагогический коллектив сердечно поздравляет всех мужчин с днём Защитника Отечества!

